语文复习模拟题（三）

1、 选择题（共20分，每小题2分）

1．下列词语中加点字注音不正确的一组是（    ）

A．游说shuì         长篙gāo        暮霭ǎi               敕造chì
B．媲美pì           黑魆xū         富商大贾gǔ          倾轧yà
C．天堑qiàn          愕然 è          朝服衣冠chāo        孑然一身jié
D．饿殍piǎo          臆造yì          訇然hōng            执拗niù

2．下列句中有错别字的一项是（     ）

A．励精图治   拖沓冗长   百战不殆   升堂入室

B．百无聊赖   旁敲侧击   烂调文章   摇曳多姿

C．尽瘁国事   矫揉造作   步履艰难   鲜为人知

D．廉洁奉公   咸与维新   心旷神怡   断章取义

3．下列句子没有语病的一句是（    ）

A．他平时总是沉默寡言，但只要一到学术会议上谈起他那心爱的专业时，就变得分外活跃而健谈多了。

B．我的四爷，在他才十几岁的时候，就像我故乡的许许多多为贫困所迫，无路可走的农民一样，孑然一身，肩上背着一张当做行李的狗皮，下关东谋生去了。

C．通过《雄关赋》一文的学习，使我更加坚定了热爱社会主义祖国的信心。

D．中华民族是一个富于创造精神，勤劳勇敢，有着历史悠久的民族。

4．依次填入下列各句横线上词语最恰当的一组是（    ）

   住宅的         ，墙壁的         ，家具的         ，衣料的         ，都使她苦恼。这些东西，在别的跟她一样的地位的妇人，也许不会挂在心上，然而她却因此痛苦，因此伤心。

A．寒伧  黯淡  粗陋  破旧                 B 黯淡  破旧  寒伧  粗陋

C．破旧  黑暗  黯淡  粗陋                 D 寒伧  黯淡  破旧  粗陋

5．与下面句子衔接最恰当的一项是（    ）

我“腾”的跳下炕，拿了洗脸盆，盛满清水，端放在院子中央。      勾头一瞧，呦！调皮鬼，还躲躲闪闪跟我捉迷藏呢。

A．月光果然是映入水盆里了                   B 水盆里果然映入了月光

C．月亮果然跳进水盆里了                     D 水盆果然跳进了月亮

6、下列有关文学、文化常识的说法，不正确的一项是（    ）

A．《红楼梦》原名《石头记》，作者曹雪芹，清朝著名文字家、诗人。《红楼梦》是一部史诗式的长篇小说，把中国古典小说创作推向了最高峰，在文学发展史上占有十分重要的地位。

B．《孙子》又名《孙子兵法》，是我国古代一部很有名的政治论著。现存13篇，相传作者是孙武，春秋时齐国人，是我国历史上著名军事家。

C．词是诗歌的一种，最初是配合音乐来歌唱的，根据字数多少，可分为小令、中调、长调。由于词的句子长短不一，所以也称为“长短句”。

D．莎士比亚是英国杰出诗人，戏剧家。代表作有《李尔王》《哈姆莱特》《奥赛罗》《罗密欧与朱丽叶》，选入课文的有《威尼斯商人》。

7、下列句子没有歧义的一项是（     ）

A 老师看到我们很高兴，就把我们拉到他的家里去坐坐。

B 天很晚了，自行车还没有修好，修车的急坏了。

C 爱护人民的政府，永远得到人民的拥护。

D 小红和小华的妈妈到学校来了。

8、根据下面提供的情境，回答最为得体的一项是（     ）

情境：你的一位朋友送你一张球票，约你一同去看足球赛，不巧你因故不能前往。

A 怎么不早说！今天我有事，你另约他人去吧。

B 很对不起！今天我有事情要办一下，下一次再说吧。

C 听说是中巴友谊赛，罗纳尔多、里瓦尔多也来了，只可惜我有事不能与你共享了，谢谢你！

D 谢谢你的盛情！你知道我是不太喜欢球赛的，你自己去看吧。

9、“六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦”一句的正确解释是（    ）

A． 六国被攻破而灭亡，不是士兵处于不利的位置，仗不好打，弊端在于贿赂秦国。

B． 六国被攻破而灭亡，不是军队处于不利的位置，不善于打仗，弊端在于贿赂秦国。

C． 六国被攻破而灭亡，不是由于兵器不锋利，作战不得法，弊端在于贿赂秦国。

D． 六国被攻破而灭亡，不是由于士兵处于不利的位置，作战不得法，弊端在于贿赂秦国。

10、根据下面的阐述，指出正确的一项是（     ）

A 《中国人失掉自信力了吗》是通过指出对方“以偏概全”的逻辑错误来反驳对方论点的。

B 《不求甚解》是通过反驳对方的论据进而反驳其论点的。

C 《论骄傲》是先假设对方论点成立，再通过分析来反驳对方论点的。

D 三篇文章都是通过反驳对方论证过程进而反驳其论点的。

二、阅读题（20分）

（一）桥的运动（8分）
桥是一种固定建筑物，一经造成，便屹立大地，可以千载不移，把它当作在地面的标志，应当是再准确不过的。《史记·苏秦列传》里有段故事：“尾生（人名）与女子期于梁下，女子不来，水至不去，抱柱而死。”他们所以约定在桥下相会，就因为桥是不会动的，但是，这里所谓不动，是指大动而言，至于小动、微动，它却和万物一样，是持续不断、分秒不停的。

车在桥上高速行驶时，使桥梁整体发生震动。此外，桥还受气候变化的侵袭。在狂见暴雨中，桥是要摆动或扭动的；就是在冷暖不均、温度有升降时，桥也要伸缩，形成蠕动。桥墩在水中，经常受水流的压迫和风流的打击，就有摇动、转动和滑动的倾向而在地基中发生移动。此外，遇到地震，全桥还会受到水平方向和由下而上的推动。所有以上种种的动而引起的桥的变形，加上桥上重量和桥本身重量所引的的变形，构成全桥各部的总变形。任何一点的变形，就是那里的分子运动的综合表现。

桥是固定建筑物，所谓固定就是不在空间有走动，不像车船行走。但是，天地间没有完全固定的东西，桥的平衡只能是瞬间现象，它仍是桥的运动的一种特殊状态。桥的运动是桥的存在形式。

1、 根据文章内容，理解“桥是不会动的”一句的含义。

2、 文中用“人坐板凳”的比喻，是要说明什么？

3、 请按文章内容对桥的运动的描述。

4、请用自己的语言归纳本文的中心。

（二）

我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人，……虽是等于为帝王将相作家谱的所谓“正史”，也往往掩不住他们的光耀，这就是中国的脊梁。

这一类的人们，就是现在也何尝少呢？他们有确信，不自欺；他们在前仆后继的战斗，不过一面总在被摧残，被抹杀，消灭于黑暗中，不能为大家所知道罢了。说中国人失掉了自信力，用以指一部分人则可，倘若加于全体，那简直是诬蔑。

1、试将下列人物序号填在相关的横线上。（8分）

（1）李冰  （2）霍去病  （3）海瑞  （4）岳飞  （5）文天祥  （6）扁鹊  

（7）林则徐  （8）玄奘  （9）洪秀全  （10）黄道婆  （11）孙中山

A 埋头苦干的人：                                            

B 拼命硬干的人：                                           
C 为民请命的人：                                           
D 舍身求法的人：                                           
2、从上面两段文字提炼出论点来（限于15字以内）：（2分）

                              。

3、文中所用的论据，从性质看，属于什么论据？从时间看，包括哪两个方面？这两个方面的论据对论证中心论点有何作用？（4分）

三、文言文（15分）

沛公旦日从百余骑来见项王，至鸿门，谢曰：“臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南，然不自意能先入关而破秦，得复见将军于此。今者有小人之言，令将军与臣有卻……”项王曰：“此沛公左司马曹无伤言之。不然，籍何以至此？”项王即日因留沛公与饮。项王、项伯东向坐；亚父南向坐，——亚父者，范增也；沛公北向坐；张良西向侍。范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三，项王默然不应。范增起，出召项庄，谓曰：“君王为人不忍。若入前为寿，寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐，杀之。不者，若属皆且为所虏！”庄则入为寿。寿毕，曰：“君王与沛公饮，军中无以为乐，请以剑舞。”项目曰：“诺。”项庄拔剑起舞。项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公，庄不得击。
1、解释下面加点的字(6分)

（1）沛公旦日从百余骑来见项王（          ）

（2）项王日因留沛公与饮（            ）

（3）范增数目项王（                  ）

（4）举所佩玉玦以示之者三（           ）

（5）若属皆且为所虏（      ）

（6）常以身翼蔽沛公（                  ）

2、指出成分省略的一项（      ）（2分）

A．臣与将军戮力而攻秦                   

B． 项伯亦拔剑起舞

C．今者有小人之言，令将军与臣有卻       

D．此沛公左司马曹无伤言之

3、把下面一句译成现代汉语（2分）

因击沛公于坐，杀之。

4、指出译成现代汉语正确的一项（      ）（2分）

若入前为寿

A．你进去上前敬酒                     B 你进去上前为他祝寿

C．如果能进去并且上前敬酒             D 如果能进去上前向他祝寿

5、语言属于历史范畴。这一则故事后来产生了一个成语，比喻说话或行动虽然表面上另有名目，其真实意图却在于对某人某事进行威胁或攻击。这个成语就是：                 （1分）                              
6、范增“举所佩玉玦以示之者三”，用意是什么？（2分）

四、语言运用（5分）

1、下面一段话有重复逻嗦的地方，在不影响原意的情况下，至少可以删除哪三处？

中国小说的源头是来自民间的，从中可以看出是人民群众思想，愿望以及生活

①                  ②

实际的反映。中国小说的每次发展，进步都是由优秀的文人作家向民间学习、

③                     ④                           ⑤  

参与、加工民间创作而取得的成果。
⑥          ⑦       ⑧

删除部分：        、         、          

2、用一句话（不超过30个字）概括以下一则新闻的要点（3分）

据英国广播公司报道，德国汉堡大学天文学家在银河系中发现了一颗已有140亿年历史的恒星，它的形成能够追溯开宇宙形成的初期。这颗恒星被编号为HE0107—5240，其罕见之处在于：与其他历史稍短的恒星不同，它完全是由宇宙大爆炸时产生的几种简单元素组成的，是迄禽为止发现的第一颗不含金属元素的恒星。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


五、作文（40分）

阅读下面一段文字，按要求作文。

人生就是如此。被小石子打中，如果不能及时醒悟，一味置之不理，就会被砖块打中。如果仍然执迷不悟，就会被大石头狠狠击中。只要老老实实  扪心自问，我们都可以找到出现警报的地方。但我们还是会厚着脸皮说：“为什么老是我遭殃？”

请以“埋怨”为话题写一篇文章。

要求：1、立意自定   2、文体自选   3、题目自拟   4、不少于700字
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


（命题人：罗春燕  李燕   审题人：周晓波）

语文模拟题参考答案
（三）

一、1、C       2、B       3、B        4、D        5、C        

6、B      7、C       8、C        9、C        10、A

二、（一）1、桥小动、微动不止，但人们察觉不出桥在空间的变化。
      2、桥是一定是承载量的，超过承载量就要引起变形。

3、车在桥上高速行驶时，桥墩就有摇动、转动和移动。

      4、桥无时无刻不中运动，桥的运动就是桥的存在形式。

（二）1、A（1、6、10）  B（2、4、5、7、9、11）  C（3）  D（8）

         2、我们有并不失掉自信力的中国人在

         3、属于事实论据。包括古代的和现代的两个方面，前者论证中国人从不失去自信力，后者论证中国人今天仍有自信力。

三、1、略     

2、D      

3、趁机袭击沛公，并把他杀死在座位上。        
4、A      

5、项庄舞剑，意在沛公      6、暗示项羽下决心杀死刘邦   

四、语言运用（5分）
1、①  ②  ③
2、德国天文学家首次发现银河系中不含金属元素的恒星 

